

Справка по проверке учебно-методической, научной, и воспитательной работы на кафедре «Общая и клиническая фармакология» за 2012-2016 годы

Кафедра фармакологии открыта в 2001 году (Пр. №17/1 от 10. 07.01), затем переименована в кафедру общей и клинической фармакологии (Пр. №18/1 от 12.09.05). Кафедра "Общая и клиническая фармакология" входит в состав Лечебного факультета Медицинского института, является выпускающей кафедрой по специальности «Фармация».

Коллектив кафедры в целом успешно решает поставленные перед ним задачи. В настоящее время ППС кафедры составляет 15 преподавателей (10 штатных сотрудников, т.е. 66,7%) из которых 2 профессора (1 доктор наук), 7 являются кандидатами наук, из них 5 имеют ученое звание доцента, 3 старших преподавателя и 3 ассистента. Процент ППС с учеными степенями и (или) учеными званиями, осуществляющих образовательную деятельность, приведенный к целочисленным ставкам составляет 71,4 % (что >65%), из них докторов наук/профессоров – 12,9% (> 10%). Базовое образование ведущих преподавателей и научные специальности преподавательского состава с учеными степенями и/или званиями соответствуют профилю подготовки кафедры и преподаваемым дисциплинам.

Средний возраст профессорско-преподавательского состава кафедры в настоящее время составляет 42 года.

Учебно-методическая работа

Кафедра общей и клинической фармакологии является выпускающей по специальности 33.05.01 Фармация.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности 33.05.01 Фармация была разработана, утверждена и зарегистрирована основная профессиональная образовательная программа.

За кафедрой закреплены 34 дисциплины, согласно которым разработаны 64 рабочие программы. Все рабочие программы, разработанные на осно-

ве ФГОС ВО, утверждены и обеспечены учебно-методическими комплексами, оформленными в соответствии с положением о структуре УМК, согласно приказу 101/0 от 17.02.2014 г. Выборочно были проверены УМК по дисциплинам: «Фармакогнозия», «Клиническая фармакология», «Фитотерапия» со всеми приложениями. Содержание УМК соответствует требованиям, определенным к их наполнению: имеются рабочие программы, конспекты лекций (в кратком изложении), методические указания по проведению практических и лабораторных занятий, организации самостоятельной работы студентов. Фонд оценочных средств содержит разные формы контроля знаний студентов, согласно рабочим программам дисциплин. По всем направлениям и профилям подготовки имеются графики мониторинга учебного процесса, определяющие бально-рейтинговую систему оценки знаний студентов по читаемым дисциплинам.

В ходе проверки кафедры «Общая и клиническая фармакология» была изучена соответствующая документация. Установлено, что учебная нагрузка преподавателей кафедры на текущий учебный год распределена и утверждена. Индивидуальные планы преподавателей, включая совместителей, подготовлены и утверждены. Расписание занятий доступно для студентов и преподавателей.

Представленные Планы работы кафедры и Отчеты о работе кафедры за отчетный период составлены на основе индивидуальных планов преподавателей и полностью отражают реализацию образовательного, воспитательного процесса на кафедре, а также ведение научно-исследовательской работы.

Отмечено, что протоколы заседаний кафедры ведутся аккуратно. Заседания проводятся ежемесячно. На заседаниях рассматриваются вопросы учебной, методической, научной и воспитательной работы. Контрольные посещения занятий преподавателей зав. кафедрой проводятся регулярно и их анализ отражен в Журнале посещений занятий.

Проверка зачетных и экзаменационных ведомостей показала, что они заполняются в соответствии с И151.1.02-2010 «Рейтинговая система оценки знаний студентов очной формы обучения».

На кафедре имеются приказы об утверждении тем ВКР, о допуске студентов к ГИА, отчеты председателей ГЭК. Протоколы ГЭК ведутся в соответствии с Инструкцией, принятой вузом. Дипломные работы хранятся в специально отведенных местах, темы работ соответствуют приказу об утверждении.

Учебный процесс в основном обеспечен учебной и учебно-методической литературой. За отчетный период преподавателями кафедры опубликовано 13 учебных пособий.

Уровень учебно-методического, информационного и библиотечного обеспечения учебного процесса соответствует современным требованиям ФГОС ВО.

Материально-техническая база кафедры

Общая площадь помещений, закрепленных за кафедрой. 815кв.м, в т.ч. учебных аудиторий - 500кв.м.

Аудиторный фонд представлен 9 учебными аудиториями, 1 компьютерным классом, 6 комнатами для ППС, четырьмя лаборантскими и одним складским помещением.

В большинстве закрепленных за кафедрой аудиториях произведен ремонт (2015- 2016 гг). Учебные аудитории в значительной степени оснащены лабораторным оборудованием согласно ФГОС ВО 33.05.01 «Фармация». Общая стоимость оборудования, закрепленного за кафедрой, на декабрь 2016года составляет 4миллиона 224тысячи 950 руб.

Научная работа

Научная работа на кафедре ведется по 2 направлениям:

1. Фармакологическая коррекция повреждений, возникающих при гипоксических, токсических и радиационных повреждениях. Руководитель зав. кафедрой проф. Моисеева И.Я.

2. Фармакогностические и технологические аспекты изучения новых источников лекарственного сырья растительного и микробного происхождения, лекарственных форм и препаратов на его основе. Руководитель – профессор Семенова Е.Ф.

Коллектив кафедры достаточно активно ведет научную работу. За период с 2012 по 2016 гг. преподавателями кафедры были выполнены НИР на общую сумму 2 094 655 руб., при этом объемы за 2015 и 2016 годы составили 564 195 руб. и 176 260 руб. соответственно.

За отчетный период была опубликована одна монография (2014 г), 173 научные статьи, из них 43 в журналах из перечня ВАК, 12 – в изданиях, индексируемых в базах данных WebofScience и Scopus. Зарегистрировано 6 патентов. Индекс Хирша ППС кафедры в среднем составляет 2,3.

На кафедре функционирует аспирантура по специальности: 14.03.06 – Фармакология, клиническая фармакология. Научный руководитель - доктор медицинских наук, профессор Моисеева И.Я. За отчетный период 9 человек прошли обучение, и было защищено 6 диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Кроме того, преподаватели кафедры регулярно участвуют в работе межрегиональных конференций: «Медицина. Здоровье. Фармацевтика», «Innomed». В целом за отчетный период сотрудники кафедры приняли участие в работе 36 Международных научно-исследовательских конференций.

На кафедре организованы и успешно работают 3 студенческих научных кружка: «Фармацевтическая технология», «Фармацевтическая химия», «Фарммикробиология, биотехнология и фармакогнозия». Более 40 человек в год являются членами НСК.

Воспитательная работа

Воспитательная работа на кафедре строится в соответствии с Концепцией воспитательной работы ПГУ, планом воспитательной работы Педагогического института и планом работы кафедры. 7 сотрудников кафедры выполняют обязанности кураторов. Своевременно составляются планы воспитательной работы (дневники куратора) в каждой группе и отчеты о работе куратора. Кураторы проводят кураторские часы, встречи с родителями, студенты привлекаются к участию в факультетских и университетских мероприятиях, осуществляют индивидуальную воспитательную работу при повседневном общении, при посещении общежития с целью ознакомления с условиями проживания студентов.

Преподаватели кафедры в отчетный период использовали разнообразные формы деятельности по привлечению учащихся к поступлению в ПГУ ПИ им. В.Г. Белинского. Работа проводилась в соответствии с планом профориентационной деятельности.

Сайт кафедры

Сайт кафедры имеет все необходимые разделы. Адрес сайта: http://dep_oikf.pnzgu.ru. Сайт кафедры «Общая и клиническая фармакология» отвечает основным требованиям, предъявляемым к web-ресурсам. Сайт кафедры информационно насыщен, содержит актуальные новости о подразделении.

По результатам мониторинга сайта кафедры, проведенного в ноябре 2016 года (<http://usk.pnzgu.ru/monitoring>), кафедра «Общая и клиническая фармакология» набрала 66 баллов из 100. Среди основных замечаний были отмечены следующие: отсутствие сведений и фото о наличии базы, необходимой для обеспечения деятельности подразделения, доступность ссылок, приведенных на сайте, отсутствие пустых, незаполненных разделов сайта, нерегулярность обновления новостного блока, не актуализированный перечень ОПОП ВОпо физике, математике, химии.

В период проверки кафедры в феврале 2017 года все замечания были устранены. Дата последнего обновления ленты новостей – 07.02.2017.

Трудоустройство выпускников:

По данным Регионального центра содействия трудоустройству и адаптации выпускников за период с 2012 по 2016 г. кафедра выпустила 187 специалистов очной и очно-заочной форм обучения. При этом, показатель трудоустройства за отчетный период составил 100%.

В рамках проверки кафедры было проведено анкетирование студентов с целью получения информации о содержании, организации и качестве образовательного процесса, а также педагогической деятельности преподавателей кафедры.

Исследование мнения студентов проводится анонимно в компьютерных классах с использованием электронной анкеты по двум разделам: «Университет глазами студентов», «Преподаватель глазами студентов». Общее количество студентов, принявших участие в анкетировании, составило 196 человек.

Оценивая профессиональные качества преподавателей кафедры «Общая и клиническая фармакология», преобладающее число респондентов отметили, что материал излагается ясно, доступно, последовательно, на занятиях преподаватели используют современные образовательные технологии, объективны в оценке, поддерживают учебную дисциплину и режим посещения занятий.

Достаточно высоко студенты оценивают уровень оснащенности лабораторий (84,6% студентов отмечают современное оборудование), поддержку своей научной деятельности в виде грантов, стипендий, стажировок (76,9 % респондентов), вовлеченность в профессиональную деятельность в ходе практики (84,6% опрошенных студентов), поддержку научной деятельности преподавателями кафедры (92,3% респондентов),

В то же время, характеризуя условия обучения, 46,2% респондентов отметили, что оборудование, на котором они работают, уже не используется на практике. 61% студентов, принявших участие в анкетировании, отметили недостатки в работе столовой (неудовлетворительно работу оценило 15,4%, удовлетворительно - 46,2%, хорошо - 38,5%). Так же были замечания и по отоплению помещений, только 50% респондентов оценила этот показатель хорошо. 30,8% опрошенных студентов отметило не комфортность нахождения в аудиториях (неудобная мебель, температурный режим, шумность). 12,5% из числа студентов, проживающих в общежитии, отметили неудобство расположения общежитий относительно учебного заведения.

Рекомендовано систематически (ежегодно) проводить мониторинг степени удовлетворенности студентов условиями и результатами обучения, так как это является обязательным требованием при аккредитации образовательных программ.

В целом работа кафедры проходит на достаточном уровне, но имеются определенные недостатки:

1. Количество сторонних сотрудников (в приведенных целочисленных ставках) из числа потенциальных работодателей, привлеченных к реализации ОПОП менее 10%.

2. Недостаточное число учебно-методических пособий по дисциплинам, вводимым согласно ФГОС ВО, а также учебных пособий с грифом, изданных ППС кафедры.

3. Объемы НИР, выполняемые на кафедре (2014, 2016 гг.) не соответствуют аккредитационным показателям.

4. Недостаточно актуализирована информация о публикациях и цитированиях на портале НЭБ.

Заключение

Признать работу кафедры ОиКФ за 2012-2016 год удовлетворительной.

Однако кафедре необходимо обратить внимание на проблемы и принять меры к их решению:

1. Привести контингент ППС кафедры в соответствие с требованиями ФГОС ВО при реализации ОПОП по специальности 33.05.01 «Фармация».

2. Активизировать работу по подготовке монографий, а также учебников и учебных пособий с грифами ФИРО и УМО.

3. Активизировать участие сотрудников кафедры в выполнении госбюджетных и хоздоговорных НИР для выполнения аккредитационных показателей.

4. Актуализировать информацию на портале НЭБ о статьях и цитированиях с целью повышения показателей публикационной активности.

Председатель комиссии:

Г.А. Карпова

Члены комиссии:

Н.В. Душина

О.И. Беляков

Е.В. Полосина

В.И. Морозова

Н.В. Толкачева

А.В.Соколов

15.02.2017